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Felhívás!
Az ungmegyei gazdasági egyesü­
let f. é. junius 8-án d. e. 8 órakor 
verseny - szántást s lófuttatást 
rendez Nagy-Kaposon.

A közelebbi tervezet (programra) az 
egyleti közlöny utján tudatni fog; addig 
is a versenyzeni szándékozókat felhívom 
az elölegcs intézkedések tekintetéből, hogy 
engem értesíteni szíveskedjenek.

C sic ser, április 24-én 1863.
Orosz Márton,

Ung. gazd. egy. alolnök.

Felhívás!
Választmányi megbízás folytán, az 

ungmegyei gazd. egyesület alapi­
tó s évdijas tagjai felkéretnek teljes tisz­
telettel, hogy7 az 1863. év járulékaikat 
f. é. május 14-én, az ungvári orsz. vásár al­
kalmával, Csuha Sándor pénztárnok 
úrnak Ung várt a „korona“ vendég­
lőnél kézbesíteni szíveskedjenek.

Csicser, április 24-én 1863.
Vezerle Zsigmond,

Ung. megy. gazd. egy. jegyző.

Felhívás!
A Zemplén megyei gazdasági 

egyresület részéről ezennel közhírré té­
tetik : miként ezen egyesület által f. évi 
május 18. Parnón szántásver­
seny rendeztetik, mely alkalomra a kö­
vetkezendő jutalmak tűzettek ki:

Az 1-ső dij a legjobb szántónak 2 da­
rab cs. arany.

A 2. 3. 4. és 5-nek egy egy cs. arany.
A 6. és 7-nek egy egy tallér.
A 8-tól 12-ig két két oszt. forint.
A versenyezni kívánók fel kéretnek 

ebbeli szándékokat legalább 5 nappal a 
kitűzött határnap előtt Rá kó c z o n Dcr- 
oséuy Kálmán bíráló választmányi el­
nöknél bejelenteni.

Versenyezhet mindennemű eke és fo­
gat ; a két ökrös vagy két lovas fogatokat 
maga a szántó ember tartozik hajtani; a 
négy lovas fogatok külön versenyeznek, és 
ezeknél a szántón kívül külön kocsis hajt­
hatja a lovakat.

Felhivatnak a vidéki birtokosok és 
gazdák c szántásversenyen való számos 
részvétre.

Kelt N. A zár, április 27-én 1863.

Az Ungh megyei gazdasági egye­
sület.

1862. óv jun. 16-án több megyebeli földbir­
tokos által tett felhívás következtében, az u n g- 
megyei közönség mlgos. Bern á t h Z s i g- 
mond ur korelnöklete alatt elöleges értekez­
letre gyülekezvén össze, egy önálló megyei 
gazdasági egyesület alakítását határoz­
ta el; miután az addig együttesen megalakult 
de mégis inkább zempléni, mint ungi, Zemp­
lén-ungmegyei gazdasági egyesület az általá­
nos meggyőződés szerint a két megye, mely 
termelésben úgy, mint cgyébb gazdasági vi­
szonyaiban is eltérő egymástól, különböző igé­
nyeinek meg nem felelhetett; sót a majd C0 
Q mórtföld kiterjedésű Ung megye önállósági 
törekvését is mindig sértette volna.

Ezen egyesület körüli elölegcs teendők 
vezetésével, Horváth Gábor elnöklete alatt, 
egy ideiglenes választmány bízatott meg; mely 
miután az egyesület nicgal»kulh*tá«ához a fel­
sőbb engedély f. é. mart. 28. leérkezett, f. c. 
apr. 16. az ungmegyei közönséget alakitó köz­
gyűlésre hívta össze : hol — az egyesület 1C5 
tagot számlálván:(az alapszabályok a megalakul- 
hatáshoz 100-at kívánnak:) az ungmegyei 
gazdasági egyesület egyhangúlag meg- 
alakultnak lön kikiáltva.

Ezután az egyesület következőleg szer­
vezte magát:

Elnök: II orvát li Gábor, alclnö- 
kük: Pctrovay Ákos, Orosz M á r- 
ton, jegyző: Vezérlő Zsigmond, választmá­
nyi tagok: Bcrnath Zsigmond, B^udaházy Ivá- 
roly, gr. B u 111 c r Sándor, Csicscry Antal, 
Csuha Mihály, Dráveczky Aurél, Feke­
te Vincze, Fclföldy Dániel, Gyöngyö- 
sy Pál, gr. Hadik Béla, Illavathy Já­
nos, I b r á n y i Lajos, I v á n c s y István, K a n- 
d ó Kálmán, Markos György, Nagyfejed 
Gyula, Olcsváry Gábor, Orosz Mihály, 
Pctrovay Lcökös, Pongrác! Béla, S z a- 
b ó István, Szatmáry Samu, Sztankóczi 
Gáspár, gr. Sztár ay Antal, gr. Sztár ay 
Béla, Vezerle János.

A felmerült indítványok következtében 
pedig határozatba ment küzgyülésileg: hogy 
az országos, úgy a szomszéd megyei gazdasá­
gi egyesületek az ungi egylet megalakulásá­
ról tudósitandók.

Hogy a megye jelen termelési s ipar vi­
szonyainak felismerésére mielőbb kiállítás — 
szántás vcrscnynycl egybektövo rendezendő ;

Hogy a választmány az egész megye, úgy 
egyes vidékei gazdászati sajátságainak tanul­
mányozására kebeléből alválasztmányokat szer­
vezzen.

Hogy a „F e 1 v i d ó k" hetilap, szer­
kesztője felajánlása folytán, az egylet közlö­
nyéül clfogadtatik s az egyesületi tagok pár­
tolásába ajánltatik.

Az egyesület megbízásából
Barkóczy Mihály.

Előfizetéseket folyvást elfogadunk.

16. d. u. 3 órakor összegyűlvén ;
Mindenekelőtt pénztárnoknak Csuha 

Sándor urat választotta meg.
Az elnököt utasította: hogy, miután a* 

egyesület szakadatlan működése az évdíjak 
befizetésétől feltételeztetik, az c tekintetben 
megkivántató rend s pontosságra felügyeljen;

Ungvári egy gazdasági kiállítás rendezé­
sét f. é. sept. hóra halasztotta; f. é. junius 
elején azonban Nagy-Kaposon verseny- 
szán tá s s lófuttatás tartását határozta el;

Az alválasztmányokat kebeléből szervez­
vén, ezeket az összes megyei, úgyszinte az 
egyes vidékek gazdasági viszonyainak s egye­
bek mellett a közlekedési eszközök tanulmá­
nyozásával is megbízta.

Az előadottakban összcfoglalvák az ung­
megyei gazd. egyesület keletkezése, megala­
kulása, szervezése s első működési fellépése; 
s bár működése bevallott céljához s ezen célt 
megközelítendő, tervezett eszközléseihez ké­
pest vajmi kis körre szorítkozik még; azért 
már jelenben is üdvös eredményeket tüntethet 
fel. —

A megye gazdái, a gazdasági egyletben 
egyesítve, már is a kölcsönös felvilágosítás, 
eszmecsere, tapasztalatszerzés útjára csalognt- 
vák. Az irányt, mely eddig egyes gazdaságo­
kat emelt, másokat tönkre tett, közismoretüvó 
teendi a vidékek sajátságait kutató választ­
mány. A kiállítás önismeretére vezeti majd a 
megyét. A versenyszántás a mezei földműn kó­
látok alapját: a szántást fogja fejleszteni. Hol 
eddig a haladás ösvényén az egyén saját te­
hetségei csekély erejére volt utalva ; az egye­
sület már is alkalmat adott s ad az erők egye­
sítésére.

Leszámítva a három évnegyedet, midőn 
az alakulhatási cmgedély megadásának kése­
delme az egyesületi életet megkezdeni nem 
engedte, rövid idejű létét valóban úgy hasz­
nálta fel az ungmegyei gazdasági egyesület, 
hogy jövője irányában a legszebb reményekre 
jogosít. Nemcsak hogy a legrövidebb idő alatt 
megalkotó alapszabályait, alakult, szerveződött, 
a megye jövőbeli közgazdászat! átalakul hatásá­
hoz fontos intézkedésekkel járult; de főleg 
cgyesité maga körül már eddig is a megyebe­
li legkitűnőbb erőket, a földbirtokos közép 
osztály majd teljesszámban résztvevő, a fő­
rangúnk közziil is nchányan, mint gr. W a Id­
stein János, gr. Hadik Béla, gr. Buttle r 
Sándor, gr. Sz tá ray Béla. igen szépen nyi­
latkoztak. Ugyanez várható az egyháziak, ura­
dalmi tisztségek, haszonbérlők s községek ré­
széről is.

Ily szép kilátások mellett célt érhet az 
egyesület s nemesen töltheti be hivatását, 
mely midőn közelebbről Ungmogyónek, a töb­
bi megyei gazdasági egyesületek láncolatában 
elvégre is az ország anyagi fejlesztésében 
rejlik. VEZERLE ZSIGMOND.
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A szerednyei szőlömiveltetésröl 
és a borkezelésröl.

Miutiín e lapok hasábjain a szölőmivel- 
teté.s s borkezelés megvitatására nem csak 
hely engedtetett; de a programul szerint 
egész külön rovat nyittatott; a közérdek 
előmozdítása tekintetéből, újabban szerzett 
tapasztalatainkat azon reményben tarjuk 
az olvasó közönség elé, hogy szerény né­
zeteinkhez több szakavatott bortermés ztok 
is hozzá szólandanak, s közös eszmecsere 
után a könnyebb s hasznosabb termesztési 
s kezelési módot fürkészhetjük ki, -kezdjük 
tehát a szőlőmiveltetésen.

Habár a szőlőtő meleg éghajlatot igé­
nyel — még is — dacára annak, hogy ami 
szőlőink Ungvár s Szerednye vidékén majd­
nem a kárpátok alján fekszenek a tövek 
minden ovószer nélkül kiáljak a lcgzordo- 
nabb telet is; nem csak hogy szükségtelen 
tehát azokat télére betakargatni, a mi a 
törzs magassága miatt különben is haszon­
talan munka lenne — de sőt fiatalabb korá­
ban célszerű az éghajlattal lassan megba- 
rátkoztatni.

A szőlőtenyésztésre minden szaraz es 
melegföld alkalmas! nálunk legjobb bor 
terem a kövicses, meszes, márgás agyagu 
földvegyttletben;— de főleg a kövicses s 
meszes téreket kell parlagoznunk erő­
sen, mert a tiszta trágyázás kövics-mész 
közepeit, kedvezőtlen körülmények között 
nemcsak hogy elpárlása után igen kevés ter­
mő lmmmust hagy maga utál), de attól a 
bor is valamint színben úgy ízben is igen 
sokat vészit sajátságából, s igy nemcsak 
ártalmára van a sok melegség, de magát a 
tökét is könnyen kiégetheti. Ha azonban

Egy nyíl két lövése.
(Történeti beszély a török világból.)

Kemellay CiiiBztávlól,

I.
Nem messze Ungváriéi, Antalócz falu 

közelében, kies völgy nyílik a magas hegyek 
közt- A völgyet kristály tiszta patak folyj a 
keresztül, melynek partján két tuskó emelke­
dik ki alig négy lábnyi magasságra a föld­
ből.— ,

E két fatuskó, maradványa kot fanak, 
melyek ágaikat egészen egymásmellé terjeszt­
ve, sőt mondhatni — egészen összefonva — igen 
soká zöldeltek a folyó partján.

Az egyik fa kérgébe egy szív s D. E. be­
tűk, a másikéba szinte egy szív s 13. P. betűk 
vóltak bevésve.

A fát melynek kérgében a D. E. betűk 
voltak láthatók, körülbelül ötven év előtt szét­
rombolta a villám, mely legkevésbé sem sér­
tette meg a másikat, s az mégis — bár nyár 
eleje volt—hullajtani kezdé clsárgult leveleit, 
s noha csak úgy cscppcgctt reá a harmat s 
cssö, mint a" völgyben lévő többi fára, s csak 
úgy éltette véle jótékony melegét a csillagok 
királya; még is napról napra inkább hullajtá 
leveleit, s csak hamar — s pedig sokkal gyor­
sabban, mint a fáknál rendesen történni szo­
lét _ életnedv nélkül sütéticttek lombtalan
ágai, s a tavasz, mely elömlcszté zöldével az 
egész vidéket, nem ruházta fel többé azokat 
diszével.

Nem hiába képviseltek e fák ki t rgy-

niinden áron trágyázni akarunk, akkor a 
szőlőbe szánt trágyát legalább is két har­
madrészben föld felületekkel kell összeve- 
gyitenünk, s csak miután már egymásközt 
jól megérlelődött használhatjuk fel.

Meredek kövicses s délnek fekvő he­
gyekről kevés de jó és tartus borokat le­
het szűrni, legjobb termő helyek a lassab­
ban emelkedő dé.keleti részek; az egészen 
déli oldal sok viszontagság oknak lévén ki­
téve, mint például szárazság, dér-öböl, sat.
Ily helyeken a termesztő rovására, gyakran 
a természet szüretel.

Egy uj szőlőnek alakitásara legalkal­
masabb s legjobb az oly föld, mely több 
évekig parlagon hevert. Ha az ily földben 
valaha már volt szőlő ültetvény, úgy azon 
tért egypárszor jól fel kell kapáltaim, s az 
ott tengő tőkéket egész a föld színéig lcnyc- 
setni, minek folytán a gyökök uj erőre 
kapván, gyorsan haladnak czél felé; ha pe­
dig tőkemaradékokkal egyátalában nem 
birnalc, akkor a fclkapáltatás nem szüksé­
ges ugyan, de kapaszélességü árkokat kell 
ásatni hosszában, egymástól legalább is 4 
láb szélességre, hogy a szél, nap, folyvást 
akadálytalanul járhassa; az ily árkokba 
10—15” hosszúságban elkészített tökéle­
tes érett veszők — egy részecske 2 éves 
venyigével pótolva, mielőtt még fejlődésbe 
indultak volna — jó arasznyi távolságra 
egymástól befektetendők s földdel jól beta- 
posandók; ha a szőlőalakitást egyszerre 
gyökeres veszőkkel kezdjük meg, akkor az 
egyenes vonalban futó s egymástól 4 láb- 
nyira eső sorokban 3 lábnyi távolságban 
olyformán ültetendök el, hogy a veszők- 
nek legfeljebb két bimbója ál jón ki a föld­
ből, s azután parlagos trágya-vcgyitékkel 
kell befedni; az eképen ültetett szőlőt a

mást hőn szeretett lényt, kik ide átültették; 
ők is szerették egymást, s azért, a mint meg­
szűnt élni az egyik—mintha a villára, mely 
öt megsemmisít ette— megtörte volna a másik 
létezési képességét is, az nem tudott tovább 
egyedül megmaradni, agyon búsulta magát, s 
tuskója oly gyöngévé lön, hogy ketté törte a 
vihar, mellyel oly sokszor s oly soká dacolt, 
mig mellette zöldéit párja.

Azután jött egy pór, ki nem tudva, vagy 
ha tudta is, nem gondolva azzal, hogy egy sze­
rencsétlen hölgy egykori boldogságát képvisel­
te, le — és szétvagdalta baltájával a galyakat és 
tüskét, mint tette vólt már előbb egy más pór 
a fával, mely a villám áldozata lett.

8 az időtől, hogy c fák kivesztek, jó tá­
volságban a patak mindkét partján, sőt a 
völgyben is évről évre kevesebbek lettek s 
végre egészen kivesztek az ibolyabokrocskak 
is, melyek előbb ott sok al nagyobb számmal 
zöldeltek, s hasonlithatlanul több s szebb vi­
rágokat teremtek , mint egyebütt zöldclö test­
véreik. .

Arra nézve, miért virultak itt több, szebb
ibolyák mint máshol ? nemzedékről nemzedék­
re egy regét szállított le a hagyomány.

,,Midőn őseink Lcbcdiában tanyáztak igy 
mesél ez — egy király tündért! leszáll atyja en­
gedőimével a földre, hogy gyönyörködhessék a 
látványban, melyet a liös s erőteljes magyar 
nemzet bajnok fiainak hadgyakorlatai nyúj­
tottak.

A tündérfi elragadtatva látta az ügyessé­
gét, melyei minden magyar a lovaglásban, 
vívásban, nyillövésben s kopjavetésben birt; 
s a mint a hadigyakorlatok közt és után ál­
dozatot mutattak be Hadúrnak a latosok, s azt 
jósolták, hogy Alom népe diadalról diadalra 
repülve, elfoglalja s örök időkig liirni fogja a

gyomtól tisztán kell tartani, s legalább há­
romszor megkapáltatni. Megjegyzendő még, 
hogy a szőlőiskolában nevelt gyökeres 
vcszőkből az uj szőlő alakítás mindég 
célszerűbb miután az átültetés által a faj 
sokkal nemesebbé válik s a veszők tete­
mesen kifejlettebb szemeket teremnek.

Következő tavaszon az illyetén ültet­
vények hajtásai két szemre visszanyesen- 
dők, s a föld ez évfolyamában is legalább há­
romszor megkapálandó, ha pedig a parlag­
ban talált s lenyesett törzsök erős sarjadé- 
kot hajtottak volna, úgy azokat a követke­
ző tavaszon, mennyire csak lehet, mind lé­
keli bujtásolni, a törzsön csupán egyetlen 
hajtás hagyatik csapra metszéssel; cikk 
iró egy ilyetén szőlőt tisztán bujtásolás ál­
tal rövid idő alatt egészen beplántált, anél­
kül, hogy abba egyetlen szőlőtőt is ültetett 
volna.

(folyt, köv.)

PLATIIY ISTVÁN.

Az Ungh megyei takarékpénztá­
ri egyesület

f. év april hó 12-tartotta negyedik köz­
gyűlését, mely alkalommal Ibrányi Lajos ur 
elnöklete alatt a nagyméltóságu magyar királyi 
Helytartótanács intézménye nyomán az alapsza­
bályoknak felsőbb helyről kívánt némi módosí­
tása tárgyaltatott, s a hiányos pontok kiegészít­
tettek.

Ugyanez alkalommal Olesváry Gábor ur 
indítványára a „Felvidék“ cimü ungvári 
hetilap a takarékpénztár hivatalos közlönyéül 
elfogadtatván a részvényes tagok pártolásába 
ajánltatott. A társulat részvényes tagjainak

Kárpátok aljában a négy folyó partjain terülő 
ódcnszerü országot; — ö is buzgó imát röpí­
tett az ég s föld mindenható urához, hogy 
beteljesedjék az, mit az áklor a szent tűzön 
megégetett álat belső részeiből, s a madarak 
röptéből jövendölt.

Az ily áldozatok egyikét nézve — Csillát, 
Huba vezér gyönyörű leányát látta meg, ki 
hófehér mezben deli termetén, kék övvel karcsú 
derekán, s elöl a nap jelvényét láttató arany 
abroncsai sötét gesztenye szinti hajfürtjei kö­
rül — vezeté az áldozat helyéhez a szüzeket, 
kik kivoltak jelölve, hogy— mig magosán lo­
bogott a tűz— énekelve táncolják körül; s mig 
— a tátos az álatok belsejét vizsgálja s a mada­
rak röptét kémleli — karjaikat melleiken ke­
resztbe téve, térdelve—halkan imádkozzanak.

A vezér leány szebb volt mint tündér 
hazája minden hölgyei, s a bájak halmaza, me­
lyeket arczán és termetén bámult a tündért!, 
lángoló szerelemre lobbanták szivét.

(folyt következik :)

Történelmi adatok.
lidioezUr Tivívlwrtól.

h
\

A történelem liü tolmácsa a múltnak; 
ilnémulhatlan Mcmnon-szobor az, mely a ki- 
laló nemzedék helyébe lépő utódoknak igazán 
ilregcli a történt dolgokat, nem palástolva el 
x bűnt, nem ferdítve cl az igazságot . . Ki 
hazájának történelmében nem gyönyörködik; 
ki elődeink dicső tettei hallásakor nem lelke­
sedik; a hon számtalan szenvedései s gyászo­
sétól olvasásakor közönyt érez : az nem szere­
ti hazáját, s ha mégis hazafisággal kérkednék, 
az c dicső szót csak nyelvén és nem szivén 
viseli...........

Minden hii polgárnak hazája történelmet
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száma meghaladja a GOO-at holott a mcgala- 
káthatáshoz csupán 300 rószvénycstag kivánta- 
tott. Ily részvét mellett „az ungh megyei taka­
rékpénztár^ szép jövőjéről nem kétkedhetünk!

Levelezések.

Homonna apr. 2G.

A lapok hírül ndák annak idejében a 
Zemplén megyei nőegylet megalakulását, 
de további életéről vajmi keveset vagy tán 
éppen semmit sem lehetett olvasni , 
pedig az ily jótékony egyletek műkö­
déseit már csak buzdítás s példaadás vé­
gett is mindég szükséges volna a nyilvá­
nosság színe elé hozni.

Célja ezen nőegyletnek: a minden 
segély és gyám nélküli árvák kitartása és 
neveltetése azon időpontig, midőn az ár­
va, ha fiú, mesterségre taníttatik, s ha le­
ány, tisztességes szolgálatba adatik.

Minthogy azonban ezen nőegylet, a 
megye alsó és felső részén fiók egyletek­
re van felosztva, mi,— csupán a Homon­
na - Felvidéki fiók egylet működéséről ad­
hatunk tudósítás. Ezen fiók egylet mely­
nek elnöknője m. özvegy grót Andrássy 
Károlyné sz. Szapáry Etelka grófnő, al- 
elnöknőjc t. Szerviczky Györgyné assz. 
Pénztávnoka, és titkára Milko Alajos úr, 
—jelenleg 4 árvát tart, kik közül 3 RCath. 
1 GCath, és 1 izraelita, adja Isten, hogy 
mentői kevesebb árvát legyen kénytelen 
a nemes egylet tartani.

Társaséletünk meglehetősen egyhan­
gú, de ezt kipótolja azon barátságos vi­
szony, mely az ily kis városokban még

mindig fenn áll. Van 43 tagból álló Ca­
sino egyletünk, elnöke Matolay Victor, 
jegyzője Nyitray József, pénz tárnoka pe­
dig Ungár Sámuel; itt kellemesen cltölt- 
lietjük szabad időnk egy részét olvasás, 
társalgás, néha kártya vagy teke asztal­
nál. Van kölcsön könyvtárunk a magyar 
és német irodalom jelesebb termékeiből, 
s következő lapokat hordatunk: „Pesti 
napló, Ilon, Sürgöny, Független, Bolond 
Miska, Vasárnapi újság, Politikai újdon­
ságok, Üstökös, W anderer és Pcsthcr 
Loyd.

r. 1.

Kassa apr. 25.

Tisztelt szerkesztő úr! Felszólításá­
nak szívesen engedve, tudósítást küldc- 
nék lapja számára, ha ugyan volna va­
lami érdekes közlendő felső Magyarország 
fővárosából.

Mint hozzám intézett soraiból meg­
értettem, célt tévesztenék, ha oly dolgok 
elsorolásával akarnék lapjában nagyobb 
tért foglalni, mely programújával meg 
nem egyeznék. Csak rövideden c ml item 
meg tehát, hogy a kereskedés nálunk is 
pangásnak indult, a kereskedői bukások 
gyakoriak, s a pénztelenség elleni pana­
szok még gyakoriabbak; nem csoda te­
hát, ha az itt működő Latabár Endre de­
rék szintársulatának előadásain néha igen 
is csekély számban jelenik meg a közön­
ség, ezen jól szervezett színtársulat a na­
pokban tartja búcsú előadását, bár merre 
megy, megérdemli hogy kellő pártolásban 
részesüljön. _

Most jut eszembe, hogy ön nem szín­

házi — de vásári jelentést kért tőlem, s 
a piaci árak jegyzékét — el tehát a pi­
acra. * *) —

r. 1.

S. A. Ujhely apr. 27.

T. szerkesztő úr!
Gyakori tudósítást kivánt tőlem, s én 

ezennel ünnepélyesen ígérem, hogy lega­
lább minden két hétben fogok egyet kül­
deni lapja számára —de nem tudom lesz-e 
benne köszönet? mert sem mezei sem 
szőlős gazda nem lévén —kedve szerinti 
cikkeket aligha Írhatnék: társas életünk 
pedig kevés kis változtatással olyan, hogy 
arról évenkint két tudósítást megírni töké­
letesen elég. Az ipart, kereskedést, közle­
kedést, vásárokat s piaci árakat kellene te­
hát figyelemmel kisérnem, a mit meg is lo­
gok tenni, de ez úttal időm kevés lévén, a 
piaci árak jegyzékét is csak a jövő szám­
ba küldhctem.

Időjárásunk még mindig télies, a szá­
razság nagy s ha még néhány napig egy 
kis jó meleg csőt nem kapunk, igen meg­
lesznek akadva gazdáink, — különben az 
őszi vetés nagyon is buja, annyira hogy 
néhol le kell etetni. **

r. 1.

*) A piaci árak jegyzékül a túlsó lapon közöl­
jük.

Szer k.
* *•) A levél többi részét hely szűke miatt ki- 

kellett hág) nuok , ez alkalommal egyszer 
mindenkorra felkérjük tisztelt levelezőinket, 
hogy tudósításaikban ne a terjedelemre de 
a tényekre fektessek a .súlyt.

Szer k.
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nemcsak időtöltésből olvasnia ; de mélyen ta­
nulmányoznia is.kell; csak igy jöhet tökéle­
tes ismeretébe a múltnak, — mely csalhatlan
jóslója a jövendőnek. ...

Számtalan adat hever még levéltáraink­
ban napfénytől elrejtve, mik felkutatva s kö­
zöltéivé hasznos anyagul szolgálhatnának tör­
ténetíróinknak.

E sorok Írója számos régi, eddig isme­
retlen okmányt gyűjtött össze, melyekből ko- 
ronkint c lapok tisztelt olvasóinak örömest 
szolgáland.
Nyílt levél a zsibói ütközet iránt.

1703. évben hazánk lángba borult. 11. llá- 
kóczy Ecrcncz, ki leginkább a felvidéken ősi 
birtokán tartózkodók, élére állott az clégület- 
Icncknck s küzdött majd nem nyolc teljes 
évig—eredménytelenül. E korszak eseményeit 
a történetkönyv liivcn feljegyző, de a véres 
harcok s események egyes részleteit nem fes­
tő le körülményesen, részint tér részint tán ada­
tok hiánya miatt. E nevezetes korszakra vonat­
kozó ismeretlen okmányok közlése nem lesz te­
hát, mint remélem, érdektelen az olvasókra 
nézve.

I.Jósef trónra léptekor már folyt hazánk 
téréin a dúló harcz, s ö mindjárt kormánya 
kezdetén békét óhajtott népe számára létesíte­
ni. E végből Rákóczy 1705-ben Szécsénybe 
gyűlést hirdetett, ott a rendektől fejedelem­
mé választatott s megbizatott, miszerint a ki­
rály megbízottaival a béke iránt alkudozzék. 
A megkésértetett békekötés azonban, legin­
kább a heves Bercsényi Miklós gróf ungi fő­
ispán ellenzése miatt, foganat nélkül megsza­
kadt 8 Rákóczy seregével Erdélybe sietett, 
hol Rabutin, császári tábornagy gyűlést tart­
ván, Rákóczy fejedelemmé lett választását, a 
nemesség egyrészévi-1 megsemmisítette ; ll-r-

bevillo pedig Rabutin segedelmére hadat ve­
zetett. Rákóczy Zsibónál a győzedelmesen 
előre törő Rabutinnak útját állotta, de megve­
retvén , Erdélyből visszavonulni kónytcleni- 
tetett. Érdekes c csatára vonatkozólag Károlyi 
Sándor nyiltlcvclc, melyet az ütközet alkal­
mával Magyarországba küldött s mely nemcsak 
a nevezetes csata-, de az akkori idő jellem­
zése iránt is ad némi felvilágosítást. Ez eddig 
ismeretlen okmány következő :

„Én Károlyi Sándor, Méltósághos fejede­
lem Felső Vadászi Rákóczy Ferencz kglmcs 
Urk cö Nliga Mezej bad aj fö Generális Mar- 
sehalja, Tiszáninncn levő fölkeltek Gralis fcü 
Comcndoja, s N. Szatthmár Vgyének Eöröküs 
Foü Ispá nya. Adom tudtára mindennekk a 
kikk illik ezen levelemnek rendiben. Hogy 
tegnapi napon az Németh Nemzet bibéhez 
szálván, nagy feliuvalkodásával mindgyárt 8 
éra tájban regvei ostromhoz fogván, egész dé­
lután három — s négy óráigh Keményen vi- 
ván, s az mieink is dicsőségesen tartván, nagy 
sokára találkozott olyan, a ki az alsó sáncban 
tovább meg nem álhatván, az ellenségli előtt 
kinyomakodott és az. Evdőtt vette nyakába ; az 
többi penigh az Eörögbik sáncban dicséretesen 
egész estig benmaradván, estiének idején csak 
mi kevés kárral csoporton mellém jöttének, 
liánéul az kik az erdőkre nyomakodtak, azok ki 
egy ki más felé szakadozván, luindcnüU-külömb 
különbfólc hazugli és hamis híreket hirdetnek 
és fundálnak, hogy annyival alkalmatossal)ban 
hazájukba szökhessenek, oszolhassanak. Mint­
hogy penigh Isten eö K- l1 elséglie ezen alkal- 
matossággal Schlick Grált és gyalogh Tromp 
nevű (rralt három vice Culonellussal és tizunkét- 
száz Némettel bizonyosan elvesztette, s igen 
felest seb :k által meg crcötlcnitett, kik már 
másként is éhségli s nyughatatlanságh miá

jobbára clszcny vedtenek , mind személyekben 
mind szekerekben lovakban, remélhcttyük Is­
ten az többit is Nzetünk vigasztalására itten 
veszti, csak minden Ns vgyék s valakik fölkel­
hetnek tizenkét esztendősön feliül egy szívvel 
lélekkel ügyekezzonek rajta (kit én egész te­
hetségemmel Édes Hazámért elkövetek:) igaz 
keresztény hitére, Magyar Vérére, Eözvegyek, 
Árvák, Ártatlanok jajgatására, fohászkodására, 
kényszerítvén mindeneket, hogy valakik igaz 
magyarok, kelyenek fel, jöjcnek mellém, fog­
ják egyaránt a lézengöket, hamis hirköUöket, 
szaladókat, szökötteket, fogják, hajesák vissza, 
ne egyék haszontalan az Haza kenyerét; más­
ként valaki fel nem üli, nem méltó, hogy az 
Magyar tőidben es tetem köze tétessek leste, 
nem méltó hogy Lelke az dicsösségcsen vitéz­
kedő magyar szentekkel valaha örvendezzen. 
Minthogy pedig az Nemes uttyát követi s En 
is Isten jóvoltából követem, parancsoltatik min­
den Ns Vgyókk, Városoknak, helysógekk, szá|- 
lyanak vissza s gazdálkodgyanak, az lózcngü- 
ket hajesák, fogják Ns Vgvók Tisztyei, ke­
nyeret süttessenek, Level hordozókra, kémekre 
mindent elé szorgalmasan vigyázzanak. Ezen 
Levelemet pedigh Vgyérül Vgyérc. Városokról 
Városokra, falurul falura életetek, fejetek 
elvesztése alatt, publicálják, hordozzák és ef­
fect uállyák, különben nem cselekedvén. Költ 
Zilali Mezőben levő Táborból, dje 12 íl-bris 
Anno 1705. Károlyi Sándor m. k. P. II.

Ns Vgyc Vicc Ispánjának serio intimál - 
tátik, hogy ezen pátens levelemet ve vén, 
élete s feje elvesztése alatt az Ns Vgybn pub- 
lieállya s offcctiiallya és valahol híremet hallya, 
se órát se napot nem várván, valamint Tisztit s 
bccsületit szereti a Ns Vgyévcl együtt után- 
nam fusson. Károlyi Sándor.“

Nehéz idők lehettek akkor isii!
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Vegyes hírek s ujdonsá- 
gok.

* A helybeli fögymnásiumi tanári tcstii- 
1 r-t, egy „szegény tanulókat s e g ó I y z ö 
egylet“ alakításán működik; igen dicséretes 
szándék, vajha mielőbb létesülne.

* Vidékünkön a hólyagos himlő még 
mindig járványos betegség, s az c miatti féle­
lemből a városban nem csak az apró, de a 
nagy gyermekeket is beoltatják.

* A nagy hid felépítésével annyira clő- 
haladtak, hogy — mint haljuk — már a jövő 
június hóban átengedtetik a közlekedésnek.

* Városi kapitányunk az ugynezett bir- 
bies játékosokat — kik az együgyü falusi népet 
ámítják és csalják — folyvást üldüzteti; a csü­
törtöki héti vásár alkalmával is befogatott 
egy ily jó madarat; igen okosan tévé, menyjen 
hernyót szedni, szívesen megfizetik.

* A tavasz megnyíltával, megkezdődnek 
a kerti mulatságok is. Sternberger Mór vendég­
lős folyó hó 3-án délutáni 4 órakor Szikora 
Berti zenetársulata közreműködésével a,,Kápol­
na“ kertben egy társas mulatságot rendezend, 
mely alkalomra a t. közönséget meghiván, a 
vendéglőjében kapható Ízletes étkek s italok 
legpontosabb kiszolgáltatását ajánlja fel.

* A szobránci fürdő már c hó 
elején megnyittatik. Mint biztos forrásból érte­
sülünk, e ritka gyégyerejü hatásáról neveze­
tes fürdőben tetemes javítások s újítások té­
tetnek a vendégek kényelmére ; s arról is gon­
doskodva van, hogy a vendéglő minden tekin­
tetben megfelelhessen a fürdői közönség Ízlé­
sének.

* M u nkácso n, a ,,B o reg h m u n k á c s i

takarékpénztár“ 40 ezer forint alaptőké­
vel megalakulván, műkő dósét c hó 13-kán tett- 
leg megkezdette.

* Kassáról Írják nekünk , hogy ott 
Latabár Endre színtársulata april hó 28án tar­
tó búcsú előadását, s onnan Eperjesre távozott.

* Pécsai Pákh János, nagyváradi g. k. 
olvasó kanonok, és bélakúti címzetes apát apr. 
25. élete 79 évében jobblétro szenderült.

* Colder Mái ton Oláh moldvaországi re­
formátus missionárius, Galacon a húsvéti ünne­
pek alkalmával tartott egyházi szónoklataival 
annyira fellelkcsité az ott eddig szétszórva volt 
magyar rcf. híveket, hogy ezek egy rendes 
magyar református gyülekezet alakítását hatá­
rozták cl Galacon.

* Vörösmarty M i h á 1 y minden mun­
káinak első teljes kiadására líáth Mór pesti 
könyvárus előfizetést hirdet. E nagybecsű mun­
kát rendezi és jegyzetekkel kiséri Gyulay Pál. 
Előfizetési ár 12 kötetnek a költő acélba metszett 
arcképével 12 uj forint. Ezen előfizetési összeg 
azonban 3 részletben is elfogadtatik, és ez eset­
ben 4 ft. jul 1-ig, 4 ft. august. 1-ig, és az 
utolsó 4 frt. sept. 15-ig fizetendő le A munká­
ból pedig folyó...május tó!, kezdve minden 40
nap alatt két kötet fog megjelenni. — A szer­
kesztőségünknél lévő gyűjtő ivén minden perc­
ben előfizethetni.
-b * A „felvidéki magyar közlöny“ megje­

lenését— mint a fővárosi lapok irjálc— szer­
kesztője Jeszenszky Danó, Balassa Gyarmathon 
több okok által indíttatva egyidürc felfüg- 
gcszté. Legkésőbb f. é. octóber elején azonban 
újra meginditandja.

-f. * Az ungvári műkedvelő társulat által
múlt hó 25-én Szigligeti ismeretes jó népszín­
műve a „szökött katona“ adatott. Az előadás 
leszámítván az énekrészt, mely a rósz zcncki- 
séret miatt nem egészen sikerült—teljesen ki-

VASAR.
UngVár, apr 30-ki hetivásárról a piaci 
árak hivatalos kimutatása:

Búza köblönként G ft.
Gabona 3 ft 40 kr. — 4 ft.
Zab 2 ft. 80 kr. — 3 ft.
Tengeri 3 ft. 30 kr. — 4 ft.
Árpa 3 ft. 20 kr.
Bab 4 ft.
Kása 8 ft.
Lencse 6 ft.
Burgonya 2—3 ft.
1 mázsa széna 3 ft 15 kr.
„ ,, szalma 1 ft.
Fris szalona fontja 48 kr.
Füstölt szalona 50 kr.
Sertés bus 20—24 kr.
Marha hús 15 kr. > <: *

Borja hús 14—18 kr.
Egy pár csirke 2G—40 kr. 
Legnagyobb kelendősége volt a bur­

gonyának.
Kassa, april 29. *) Mai országos vásá­
runkon semminek sincs keleté—sok a ki­
állító kevés a vevő.

Piaci árak--
Búza köblönkint G ft. 40 kr.
Gabona 3 ft. 40—50 kr.
Zab 2 ft. 30—40 kr.
Tengeri 3 ft. 50 kr. —4 ft.
Árpa 2 ft. 40—80 kr.

*) a 25-ki piaci árak jegyzékét, miután 
újabbat kaptunk, nem közöljük

Szer k.

Bab 4 ft.
Kása 7 ft. 60 kr.—8 ft.
Lencse 4 ft. 40.
Borsó 4 ft.
Szilva 7—8 ft.
Egy pár csirke G0—80 kr.
Egy itec disznó zsir 26, nagy ilce 44 kr. 
Fris szalona fontja 40 kr.
Füstölt szalona 44 kr.
Sertéshús fontja 20 kr.
Marha hús 18 kr.
Borjú hús 14—1G kr.

Homonua, A legközelebb tartott heti­
vásárunk alkalmával a piaci árak követ­
kezők valának:

Búza köblönkint 6 ft. 50 kr. 
Gabona 4 fr.
Kukoricza 4 ft. — 4 ft. 50 kr.
Árpa 3 ft. 50. kr.
Zab 3 ft. 50 kr.
Bab 7—8 frt.
Lencse 7—8 ft.
Kása 10—12 frt.
Borsó 8 — 9 frt.
Burgonya 2 frt. oszt. ért.
Ezek közül csak a zabnak és burgo­

nyának van jelenleg kelendősége, a többi 
tcrmcsztményekrc vevők kevesen mutat­
koznak.

A marha hús ára 14 kr.
Borjú hús 14 kr.
1 lisznó hús 24 kr.
Pálinka ittcéjc 18 kr.
Bornak 20— 40 kr.
Hegyaljai aszú 2—3 ft.
Rizíing 1 frt 50 kr.

elógité a nagyszáma közönséget. A közremű­
ködők közül ki kell emelnünk (Jsicsery Szent- 
pétery Róza asszony jeles játékát, ki Camil­
la szerepében sok helyen valódi művészetet 
fojtott ki. B. Gsicscri Lila assz (Korpádinó:) 
Őry Jonöné .asszony (Julosa), Lörinczy Ernest 
k. a. (társalkodóim), hasonlóul igen jól ját­
szottak, Julcsa utolsó magándala igen szép 
volt.—A férfiak: Sárossy Károly ur (Völgyi 
ezredes), Bertram ur (Monti), Korba! ur, (Ger­
gely), Fábry ur (Gémcsi), Pólányi ur (Lajos), 
Kovács ur (Tigris), sat. sat. kivétel nélkül 
mind jól játszottak.

Sárossy ur azonban különösen kitett 
magáért; nem csak helyes játékát megtapsol­
ták, de díszes öltözete is meglepte a közön­
séget. —

Helybeli tisztelt cl ö fizetőinket 
értesítjük, hogy lapunk minden
szombaton délig szétküldetik.

Szerkesztői posta.
Halász Dezsőnek. —Megkaptuk — pár nap múl­

va magán levelet írunk.
Pest K— nak. Apr. 14. óta sok „pár nap“ el­

múlt már.
G'sákvár, M. G-nak. Várjuk.
Homonua, M. V. Éppen most vettük a becses 
küldeményt, köszönjük—mielőbb közölni fog­

juk. —
Pest. L. T. Nem sokára magán levelet Írunk. 
Sát. Alj. Ujhely. B. T. Várjuk az ered­

ményt.
Pest. K. P-nek. Köszönjük a valóban megle­

pő barátságot. Rögtön válaszol- 
t un k. •

Pest S. E-nck. Mihelyt egy kis szabadidőt 
vehetünk magunknak, írni fogunk.

Egri veres 50 kr. oszt. ért.
Marhadög Ilomonnán és vidékén csak 

az úgynevezett „Milczbrand“ féle mutat­
kozott, de a mostani keleti marhavész­
nek nyoma sem volt.

r. 1.

Kis-Szeben, (sárosmegye)
A szebeni juh vásár, mely a felvi­

dék egyik részére különösen pedig Sáros, 
tizepes, Abauj s Zemplén megyékre nézve 
a juh árát megszabja, folyó april hó 22. 
tartatott meg. A vásári választmány hi­
teles kimutatása szerint — vidékről mint­
egy 7000, a helybeliek s a városi birto­
kok bérlői által pedig mintegy 2000 db. 
állíttatott ki eladás végett. Vevők hiánya 
miatt azonban alig adatott cl összesen 
1200 — 1500 darab, és pedig :

Egypár anya juh 9—12 írton, a leg­
jobbak pedig 14—16 írton.

Egy pár urü 5—G írton.
Egy darab fejős telién 30—GO ft.
Egy pár ökör 12G—140 it.
Búza, pozsonyi mérőnkint 3 ft. 40 kr.
Rozs 2 ft.
Árpa 1 ft. 40 kr.
Zab 1 ft. 20 kr.
Tengeri 2 ft. 40.
A marha bús ára 15 kr. oszt. ért.

r. 1.

Felelős szerkesztő s kiadó-tulajd-mos Bánóczy Ferenc.


